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ΠΕΔΊΟ ΕΦΑΡΜΟΓΉΣ

Μόνο συγχωνεύσεις

σε κάθε συγχώνευση μίας ή περισσότερων ημεδαπών κεφαλαιουχικών εταιρειών 
με μία ή περισσότερες κεφαλαιουχικές εταιρείες, οι οποίες έχουν συσταθεί 
σύμφωνα με τη νομοθεσία ετέρου κράτους-μέλους και έχουν την καταστατική τους 
έδρα, την κεντρική τους διοίκηση ή την κύρια εγκατάσταση τους εντός της 
Κοινότητας, ή  

όταν η προκύπτουσα από διασυνοριακή συγχώνευση μεταξύ εταιρειών 
διαφορετικών κρατών-μελών εταιρεία έχει την έδρα της στην ημεδαπή.

Όχι σε οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων ανοιχτού τύπου



ΟΡΙΣΜΟΊ

«κεφαλαιουχική εταιρεία» - α) η ανώνυμη εταιρεία (Α.Ε.), η εταιρεία 
περιορισμένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.), η ετερόρρυθμη κατά μετοχές εταιρεία και η 
Ευρωπαϊκή Εταιρεία (SE) με έδρα στην Ελλάδα, ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία 
(Ι.Κ.Ε), β) κάθε αλλοδαπή κεφαλαιουχική εταιρία

Συγχώνευση: α) με απορρόφηση, β) με ίδρυση νέας εταιρίας γ) απορρόφηση 100% 
θυγατρικής από μητρική 

Επίσης και σε συγχωνεύσεις που γίνονται με καταβολή συμψηφιστικού ποσού σε 
μετρητά που υπερβαίνει το δέκα τοις εκατό (10%) της ονομαστικής αξίας ή, 
ελλείψει ονομαστικής αξίας, της λογιστικής αξίας των τίτλων ή μετοχών που 
αντιπροσωπεύουν το κεφάλαιο της εταιρείας που προέκυψε από τη διασυνοριακή 
συγχώνευση, εφόσον αυτό προβλέπεται από τη νομοθεσία ενός τουλάχιστον 
κράτους-μέλους, στην οποία υπάγεται αλλοδαπή συγχωνευόμενη εταιρεία



ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ

Παράλληλη εφαρμογή των διαδικασιών: ΚΣΔΣ, Δημοσιότητα, έκθεση ΔΣ

Έκθεση εμπειρογνωμόνων όχι επιτροπή του άρθρου 9. Ενιαία έκθεση κατόπιν αίτησης μιας εκ των συγχωνευόμενων στην 
αρμόδια αρχή του κράτους μέλους που έχει την έδρα: προϋπόθεση ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΑΣ που διορίζεται 
από την αρχή.  (Εδώ Υπουργείο Ανάπτυξης).

Δεν απαιτείται έκθεση αν 100% μετόχων συμφωνούν

Έγκρισή ΓΣ ΄(ένα μήνα μετά από έκθεση ΔΣ, σχέδιο ΣΣ, και έκθεση εμπειρ.)

Πιστοποιητικό συγχώνευσης από αρμόδια αρχή για κάθε εταιρία για τήρηση διαδικασίας

Έλεγχος συγχώνευσης από αρμόδια αρχή απορροφώσας ή νέας εταιρίας. Γι αυτό απαιτείται κατάθεση πιστοποιητικού 
από κάθε εταιρία εντός 6 μηνών από έκδοση. 
 Αν αρμόδια αρχή Ελλάδα τότε συμβολαιογραφικό έγγραφο και καταχώριση της εγκριτικής πράξης του Υπουργού Ανάπτυξης, η οποία έχει 

συστατικό χαρακτήρα, στο Τμήμα ΓΕΜΗ που τηρείται στη Γενική Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξη.

 Αν όχι διατυπώσεις αλλοδαπού δικαίου και η διαγραφή της ημεδαπής απορροφούμενης εταιρείας από το ΓΕΜΗ γίνεται από τη 
Διεύθυνση Ανωνύμων Εταιρειών και Πίστεως της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης αμέσως μετά την 
κοινοποίηση της καταχώρισης της εγκριτικής απόφασης της διασυνοριακής συγχώνευσης

Τήρηση διατυπώσεων ελληνικού δικαίου για περιουσιακά στοιχεία όπου απαιτείται ειδική πρόβλεψη από το ελληνικό 
δίκαιο πχ ακίνητα



ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ ΜΕΙΟΨΗΦΊΑΣ

Οι εταίροι ημεδαπής συγχωνευόμενης εταιρείας, οι οποίοι αντιτάχθηκαν στη λήψη της 
απόφασης για τη διασυνοριακή συγχώνευση δικαιούνται, εντός μηνός από την ημερομηνία που η 
γενική συνέλευση ενέκρινε τη διασυνοριακή συγχώνευση:
 Να απαιτήσουν με αγωγή από την ημεδαπή εταιρεία που συμμετέχει σε διασυνοριακή συγχώνευση την εξαγορά 

των τίτλων ή μεριδίων τους, εφόσον η ημεδαπή εταιρεία είναι απορροφούμενη ή η νέα εταιρεία που προκύπτει 
από τη διασυνοριακή συγχώνευση έχει την έδρα της σε άλλο κράτος-μέλος, κατ αναλογία προς το αντίστοιχο 
δικαίωμα εξόδου που προβλέπεται στη διαδικασία της μεταφοράς της έδρας στην αλλοδαπή, σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο άρθρο 49α του κ.ν. 2190/1920. Για την εξασφάλιση της καταβολής του τιμήματος εξαγοράς μπορεί 
να διαταχθούν ασφαλιστικά μέτρα.

 Να αξιώσουν την καταβολή αποζημίωσης, εφόσον η σχέση ανταλλαγής των τίτλων ή μεριδίων τους με τίτλους ή 
μερίδια της απορροφούσας έχει ορισθεί αδικαιολόγητα χαμηλά, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 77α του κ.ν. 
2190/1920. Η διαδικασία της συγχώνευσης δεν αναστέλλεται. Η ως άνω διαδικασία αποζημίωσης των 
μειοψηφούντων εταίρων ημεδαπής συγχωνευόμενης εταιρείας, λόγω μη δίκαιης σχέσης ανταλλαγής, εφαρμόζεται 
μόνον εφόσον αντίστοιχη διαδικασία προβλέπεται στις νομοθεσίες των λοιπών εταιρειών που συγχωνεύονται ή 
εφόσον οι άλλες εταιρείες που συγχωνεύονται, που είναι εγκατεστημένες σε κράτοςμέλος, το οποίο δεν προβλέπει 
τέτοια διαδικασία, αποδέχονται ρητά, κατά την έγκριση του σχεδίου διασυνοριακής συγχώνευσης, τη δυνατότητα 
των εταίρων της ημεδαπής συγχωνευόμενης εταιρείας να κάνουν χρήση της εν λόγω διαδικασίας. Η απόφαση που 
λαμβάνεται κατά τη διαδικασία αυτή είναι δεσμευτική για την εταιρεία που προκύπτει από τη διασυνοριακή 
συγχώνευση και για όλους τους εταίρους της.

ΩΣΤΟΣΟ: Δεν μπορεί να κηρυχθεί άκυρη διασυνοριακή συγχώνευση που έχει αρχίσει να παράγει 
αποτελέσματα



ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ ΔΑΝΕΙΣΤΏΝ/ 
ΠΡΟΣΤΑΣΊΑ ΕΡΓΑΖΟΜΈΝΩΝ
Δανειστές: Όμοια με απλή συγχώνευση

Εργαζόμενοι:
 Η έκθεση ΔΣ τίθεται στη διάθεση των εκπροσώπων των εργαζομένων ή, εάν δεν υπάρχουν εκπρόσωποι, 

των ιδίων των εργαζομένων τουλάχιστον ένα μήνα πριν από την ημερομηνία της γενικής συνελεύσεως,

 Εφόσον στο ΔΣ περιέλθει εγκαίρως η γνώμη των εκπροσώπων των εργαζομένων της εταιρείας η εν λόγω 
γνώμη προσαρτάται στην έκθεση

 Η γενική συνέλευση καθεμιάς από τις εταιρείες που συγχωνεύονται μπορεί να θέσει ως όρο 
πραγματοποίησης της διασυνοριακής συγχώνευσης την εκ μέρους της ρητή επικύρωση των διατυπώσεων 
εφαρμογής για τη συμμετοχή των εργαζομένων στην εταιρεία που προκύπτει από τη διασυνοριακή 
συγχώνευση.

 Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των συγχωνευόμενων εταιρειών που απορρέουν από συμβάσεις 
εργασίας ή από σχέσεις εργασίας, τα οποία υφίστανται κατά την ημερομηνία έναρξης ισχύος της 
διασυνοριακής συγχώνευσης, μεταφέρονται, στην εταιρεία που προκύπτει από τη διασυνοριακή 
συγχώνευση, από την ημερομηνία έναρξης ισχύος της διασυνοριακής συγχώνευσης

 Συμμετοχή εργαζομένων στη διοίκηση με βάση το δίκαιο της απορροφώσας ή νέας εταιρίας. Ωστόσο 
αποκλίσεις αμοιβαιότητας. 


